

浙江省贸易救济信息动态

2022 年第 8 期（总第 184 期）

省商务厅贸易救济调查局

2022 年 1 月 28 日

目录

一、 中美经贸摩擦专栏.....	1
(一) 美国众议院公布对华竞争和芯片法案.....	1
(二) 美国针对涉疆法案征求意见及应对建议.....	3
(三) 美国警告芯片供应链依旧脆弱.....	3
(四) 世贸准许中国向美征收补偿性关税.....	4
(五) 美国联邦通信委员会出于国家安全考虑决定撤销中国联通在美运营授权.....	5
(六) 美国提出限制对华投资.....	6
(七) 美国对中国 IPO 设限将对投资者产生影响.....	7
二、 国际舆情关注.....	8
(一) 欧盟就立陶宛事件提在世贸与中国展开争端解决程序....	8
(二) 全球供应链中断导致印度对中国商品需求激增.....	9
(三) 中国既是稀土出口大国也是全球最大进口国.....	10
(四) 五成受访企业认为 2021 年欧盟市场准入壁垒提高.....	10
(五) 中国与越南去年贸易总额达 1660 亿美元.....	12
三、 国际贸易摩擦.....	12
(一) 进口调查.....	12
1. 关于发放非色散位移单模光纤反倾销措施期终复审案调查问卷的通知.....	12
(二) 出口应诉.....	14
1. 秘鲁对华聚酯纤维织物启动反倾销立案调查.....	14
2. 土耳其对进口尼龙纱线启动第一次保障措施日落复审立案调查.....	14
3. 欧盟对华钢管接头作出反倾销日落复审终裁.....	15

4. 印度对涉华乙烯基瓷砖启动反倾销立案调查.....	15
(三) 技术性贸易壁垒.....	16
1. 墨西哥拟修订酸奶、发酵乳制品技术规范.....	16
四、 贸易限制措施.....	16
(一) 意大利、北马其顿：猪、野猪及其产品暂停输华.....	17
五、 国际利好消息.....	17
(一) 俄罗斯：增加氮肥和复合肥出口配额.....	17
六、 规则动态.....	17
(一) 俄罗斯拟对罐头产品采用强制性识别标签措施.....	17
(二) 加纳：暂时不会在国际资本市场融资.....	18
(三) 欧盟不续批活性物质亚胺硫磷.....	18
(四) 韩国发布进口银耳检查指示.....	18
(五) 越南与中国边境口岸大规模堵塞.....	19
(六) 英国《国家安全与投资法》正式生效.....	19
(七) 关于沙特阿拉伯更新蜂蜜及蜂产品进口有关法规的通告.....	20

申 明

本文部分信息来源于公开渠道转载信息，不能确保其准确性、可靠性和完整性，个别外媒报道有倾向性偏见，不代表事实，仅供参考预警之用，请正确筛选。若其中转载了您的文章，您可联系：【0571-87056774】。

一、中美经贸摩擦专栏

(一) 美国众议院公布对华竞争和芯片法案

美国众议院领袖周二公布一项法案，旨在提高美国对中国的竞争力，支持美国芯片产业，其中包括为半导体制造和研究提供 520 亿美元（698.80 亿新元）补贴。据美国之音报道，美国总统拜登发表声明说，该法案将使美国在今后几十年的时间里在与中国和其他国家的竞争中立于不败之地。他还说，通过国会两党的共同努力，美国有机会向世人表明，21 世纪将是美国的世纪。在美国参议院去年 6 月通过了耗资 2500 亿美元全面抗衡中国的跨党派《美国创新与竞争法》后，众议院周二推出了自己的版本。法案全称为《2022 年美国创造制造业机会和技术卓越与经济实力法》简称为《2022 年美国竞争法》。该法案文本长达近 3000 页，综合了多项以前的议案，包括众议院外委会主席、民主党人格雷格里·米克斯议员(Gregory W. Meeks)推出的简称为《鹰法》(EAGLE Act)的《确保美国全球领导力与接触法》(Ensuring American Global Leadership and Engagement Act)以及众议院外委会资深共和党成员迈克尔·麦考尔(Michael McCaul)推出的《美国芯片法》(CHIPS for America Act)。据路透社报道，众议院议长佩洛希(Nancy Pelosi)说，这份长达 2900 页的美国竞争法案将“大力促进”芯片投资，提高美国的制造与研究能力，并提升美国的竞争力和领导地位。根据该法案，美国将创立美国芯片基金，拨款 520 亿美元鼓励美国私营部门投资于半导体的生产等；授权 450 亿美元改善美国的供应链，加强制

造业，防止关键物品的短缺并确保更多此类产品在美国制造；推动美国的科学研究和技术创新以及通过经济发展、外交、人权和同盟关系确保美国在全球的竞争力和领导地位。据彭博社报道，这部法案是拜登政府的首要议程之一，在全球芯片短缺的情况下，为半导体行业提供近 520 亿美元的补贴和激励措施尤为重要。拜登政府正在说服国会批准资金，以帮助促进美国的芯片生产，因用于汽车和电脑的关键零部件短缺加剧了供应链瓶颈。在众议院公布这个法案文本之前，美国商务部警告称，在全球芯片短缺的情况下，美国“迫切”需要通过立法，为美国半导体行业提供资金。参议院去年通过了美国创新与竞争法案，其中包括 520 亿美元用于提高美国的半导体生产，并授权 1900 亿美元用于加强美国的科技和研究以与中国竞争。众议院的法案与参议院版本存在重大区别，其中并不包含用于技术和研究的 1900 亿美元拨款，但包括支出 450 亿美元以增强供应链韧性和关键商品、工业设备的制造以及提高制造技术。佩洛西和参议院多数党领袖舒默去年 11 月就弥合两院分歧达成共识，同意共同拿出一份立法方案。众议院预计将在下周讨论该议案。如果它获得通过，参众两院领袖将展开磋商以解决分歧。《2022 年美国竞争法案》涵盖范围广泛，还有多项有关台湾的条款，包括强化美国与台湾的伙伴关系，并包含了去年由两党众议员推出的《台湾和平与稳定法案》和《台湾国际团结法案》的内容。该法案还授权向美国全球媒体总署(USAGM)提供 5 亿美元，用于正在进行的和新的项目，以支持当地媒体、建立独立媒体、打击中国境内外的虚假信息、投资颠覆审查制度的技术，以及监督和评估这些项目。法案还规定成立“刘

晓波汉语研究基金”，资助替代中国在美国大学设立的孔子学院的研究机构。（来源：联合早报）

（二）美国针对涉疆法案征求意见及应对建议

2022年1月24日，美国国土安全部（DHS）发布公告，就如何执行《维吾尔强迫劳动预防法》（UFLPA）征求公众意见。UFLPA于2021年12月23日签署成法，其主要内容可以概括为“一推定、一战略、一制裁”，即以所谓“强迫劳动”为由，设立针对涉疆产品的进口禁令推定（“一推定”），要求美国行政当局制定实施涉疆产品进口禁令的战略（“六清单、四计划、一建议、一指南”），并要求美国行政当局对相关人员实施金融制裁（“一制裁”）。美国国土安全部在《联邦公报》发表公告后，公众有45天时间提出意见。该部门表示，在收到公众评论后，强迫劳动执行特别工作组将举行一次公开听证会，并制定实施战略，且国土安全部下属的美海关和边境保护局将发布进口商需遵循的指导原则。对此，中国外交部发言人指出：“（UFLPA）罔顾事实真相，恶意诋毁中国新疆人权状况，严重违反国际法和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，中方对此表示强烈愤慨、坚决反对。”（来源：出口管制和制裁）

（三）美国警告芯片供应链依旧脆弱

美国商务部日前警告称，随着全球半导体短缺继续对行业造成严重破坏，制造商持有的芯片库存已降至平均仅够维持5天的供应水平。根据商务部对全球约150家公司进行的一项调查，制造商的芯片库存中值从2019年的40天供应量降至去年年底的5天左右。美国商务部长吉娜·雷蒙多警告

称，美国企业仍容易受到供应链削弱的影响，并补充称，即使是轻微的供应中断，也可能迫使一些企业暂时关闭并强迫员工休假。雷蒙多称，“这说明这条供应链是多么脆弱，”“五天的库存，没有出错的余地……这意味着什么？新冠疫情爆发、风暴、一场自然灾害、政治不稳定、设备出现问题——的确世界任何地方出现任何能扰乱一处设施的事情——我们都会在美国感受到后果。”全球芯片短缺是由疫情期间消费电子产品需求激增引发的，而美国对中国主要供应商的制裁加剧了这一问题。此次危机还凸显了美国部分制造基地对台湾的台积电等其他海外芯片制造商的依赖程度。“目前，我们在美国没有生产任何尖端半导体芯片，”“我们几乎全部从台湾购买。这些都是先进军事装备所需要的芯片。”根据美国商务部的调查，受访者 2021 年对芯片的需求中值比 2019 年高出 17%。基于旧技术的芯片以及汽车制造商使用的芯片尤其短缺。不愿透露姓名的受访者还表示，他们认为芯片短缺不会在未来 6 个月内消失。芯片短缺对汽车制造商的打击尤其严重，因为制造商在大流行期间将供应转向消费电子领域的客户，这些客户为半导体支付更高价钱。包括通用汽车和福特在内的多家汽车制造商去年被迫停止了美国工厂的生产，因为他们买不到足够的芯片。（来源：FT 中文网）

（四）世贸准许中国向美征收补偿性关税

世贸组织在长达 10 年的反补贴关税案中，准许中国每年向价值 6 亿 4500 万美元的美国商品征收补偿性关税。综合路透社和彭博社报道，中国 2012 年入禀世贸组织，挑战

美国从 2008 年至 2012 年针对太阳能板、钢丝等 22 种中国产品征收的反补贴关税。这起案件的重点在于美国是否可以将中国政府拥有多数股权的企业视为国营企业。中国最初要求世贸组织三人仲裁小组准许中国对总值 24 亿美元的美国商品征收关税。美国对于世贸的裁决表达不满，并认为这项裁决强调了改革世贸组织规则的必要性，又指这些规则被用来“包庇中国的非市场经济行为，并破坏公平、以市场为导向的竞争。”美国贸易代表办公室发言人霍奇(Adam Hodge)在声明中说：“世贸组织仲裁员今天做出令人深感失望的决定，显示上诉机构进行错误解读，损害了世贸组织成员保护我们的员工和企业，免受中国扭曲贸易的补贴措施影响的能力。”另一方面，香港《南华早报》今天(27日)引述知情人士报道，欧盟将就立陶宛事件，通过世贸向中国提出磋商请求。如果磋商失败或是无法进行，欧盟届时将要求世贸成立裁判小组，审理这起案件。在中立关系恶化后，立陶宛指中国对立陶宛企业实施未经宣布的制裁。中国外交部上个月曾就中国海关被指对欧盟国家使用立陶宛零部件的产品不予清关回应时说：“中方许多企业已经不再把立陶宛作为值得信赖的合作伙伴。立对华经贸合作出现困难，必须要从自身寻找原因。”(来源：联合早报)

(五) 美国联邦通信委员会出于国家安全考虑决定撤销中国联通在美运营授权

美国联邦通信委员会(FCC)以国家安全为由撤销了中国联通美洲公司在美经营许可。根据决议，中国联通(美洲)运营有限公司(China Unicom Americas)作为中国国有企业

的子公司，受中国政府的影响和控制。委员会认为，这意味着，该公司很可能在没有足够的受独立司法监督的法律程序的情况下被迫执行中国政府的要求。美国联邦通信委员会要求中国联通美洲公司在命令发布后的 60 天内停止在美国境内提供的一切国内国际服务。（来源：俄罗斯卫星通讯社）

（六）美国提出限制对华投资

美国咨询机构荣鼎集团(Rhodium Group)发布的一项研究称，美国参议员提出的《国家关键能力防御法案》（NCCDA）会威胁中美投资合作。值得注意的是，这项旨在限制美国在中国投资的法律或导致过去 20 年间超过 40% 的中美投资交易面临审查。《国家关键能力防御法案》为去年年底由参议员提出。根据文件草案，建议成立一个由商务部、国防部和美国贸易代表办公室代表组成的跨部门委员会。联合委员会应对美国在可能对美国不友好的国家进行的所有投资进行审查，特别是在中国进行的投资。这一立法倡议的目的是限制对美国至关重要的生产、技术和专长向国外转移。根据荣鼎集团的报告，NCCDA 法案对于关键生产或技术的认定极为模糊。因此，荣鼎集团认为，自 2000 年以来美国公司在中国进行的所有投资中，有超过 40% 可能会根据拟议法案受到审查。当然，该文件并不意味着追溯实施制裁。尽管如此，根据荣鼎集团专家的说法，该文件的通过原则上可能抹煞中美投资合作，尤其是在外国直接投资领域，从金额上讲，相当于价值 2430 亿美元的美国对华直接投资。根据美国经济分析局的数据，这些限制措施对美国公司产生的影响将极为巨大，因其 2019 年在中国创造了 5730 亿美元

的收入和 380 亿美元的利润。（来源：俄罗斯卫星通讯社）

（七）美国对中国 IPO 设限将对投资者产生影响

美国商业新闻频道 CNBC 对此进行了评论报道。如果在香港上市成为唯一选择，美国基金可能需要重新考虑其投资策略。评论指出，投资者可能不得不三思而后行，考虑是否真要押注中国科技初创公司。咨询集团 Alvarez & Marsal 亚洲区董事总经理 Richard Chen 解释说，对于科技公司而言，在香港上市意味着估值低于在纽约上市。他说，熟悉硅谷的美国市场可能会更看重一家科技公司的增长潜力，而在香港，人们更关注盈利能力，以及公司是在实体店还是在半导体和精密机械制造等领域运营。Chen 说，随着新规则的实施，其客户——主要是传统的私募股权公司——正在更多地关注传统工业公司和向公司或消费者销售产品的公司，而不是高度重视技术。根据 1 月初发布的华兴资本报告，去年香港股票的日均成交量约为美国纳斯达克和纽约证券交易所股票成交量的 5.4%。报告称，即使是阿里巴巴和京东等大型中国公司，其在香港交易的股票日均成交量也只是在纽约股票成交量的 20% 至 30% 之间摇摆。分析师补充说，在美国上市的中国公司通常会在香港二次上市时收取折扣价。去年 12 月美国证券交易委员会要求中国公司披露有关其监管风险以及与政府关系的更多细节。白宫对商汤科技等一些中国公司的制裁也打乱了其 IPO 计划。接受 CNBC 采访的专家表示，参与中国 IPO 的外国金融机构面临越来越大的“商业风险”，即被投资公司“将因其在美国政府中的声誉而受到制裁”。（来源：俄罗斯卫星通讯社）

二、国际舆情关注

（一）欧盟就立陶宛事件提在世贸与中国展开争端解决程序

欧盟今天（1月27日）指中国对欧盟成员国之一的立陶宛进行歧视性贸易做法，并就此事提出在世界贸易组织展开争端解决程序。欧盟在官网刊登的新闻稿中声称，中国从2021年12月起在未经通知欧盟或立陶宛政府的情况下，开始严格限制或实际上（*de facto*）阻止与立陶宛有关的进出口活动，欧盟委员会曾多次向中国提出此事。欧盟指中国的做法对来自欧盟单一市场的其他出口商品带来冲击，并说此举在世贸组织规则下似乎具有歧视性和违法性，并正在损害立陶宛和欧盟其他地区的出口商，因为此举也针对源自其他欧盟国家并含有立陶宛物件的产品。欧盟委员会执行副主席兼贸易专员东布罗夫斯基斯（Valdis Dombrovskis）说：“在双方多次尝试自行解决这个问题但不能成功后，我们认为已没有其他方式，只能提出在世贸组织与中国展开争端解决磋商工作。”中国并没有承认对立陶宛实施经济制裁。中国外交部今天则就欧盟方面批评中国对立陶宛实施胁迫行为回应时，否认中国对立陶宛进行胁迫，强调中立之间的问题是政治问题，不是经济问题；中立之间的问题是立方背信弃义，损害中国利益导致的问题，不是中国向立陶宛施加压力的问题；中立之间的问题是中立双边问题，不是中欧之间的问题。据中国央视新闻报道，外交部发言人赵立坚在例行记者会上强调，中国督促立陶宛不要担当台独分裂势力和反华势力的

棋子，“立陶宛应该回到坚持‘一个中国’原则的正确轨道上来。我们也提醒欧盟方面，明辨是非，警惕立陶宛绑架中欧关系的企图，劝导立陶宛同欧盟其他成员国一样，履行同中国建交时所做的政治承诺。”（来源：联合早报）

（二）全球供应链中断导致印度对中国商品需求激增

《印度教徒报》对贸易数据的分析结果表明，印度从中国进口规模最大的前 100 种商品 2021 年的进口额增加了 160 亿美元，比上一年增长近 2/3。根据中国海关总署 1 月发布的数据，印度 2021 年从中国进口总额突破 975 亿美元，创出新高，在两国 1250 亿美元的贸易总额中占据较大比重。这也是双边贸易额首次突破 1000 亿美元关口。根据对印度商业部数据的分析，2021 年 1~11 月，印度从中国进口的 8455 种商品中，4591 种商品的进口额出现了增长。印度中国问题研究所在分析了这些数据后认为，按价值计算，排名前 100 的商品的进口总额达到 410 亿美元，高于 2020 年的 250 亿美元；进口额最大的这 100 种商品的贸易额均超过 1 亿美元，涉及电子产品、化学品和汽车零部件等，其中大多呈现出进口急剧增长的势头。在制成品中，集成电路的进口额增长了 147%，笔记本电脑和个人电脑增长 77%，氧气治疗设备增长了 3 倍多；半成品，特别是化学品，也出现了惊人的增长，其中乙酸的进口额是过去的 8 倍多。报道指出，进口不断上升的原因之一在于印度恢复了对中国制成品的需求和工业复苏。印度对全球出口规模增长，推高了它对许多重要中间产品的需求，而其他地区供应链的中断导致印度

短期内增加了从中国的采购规模。（来源：搜狐）

（三）中国既是稀土出口大国也是全球最大进口国

我国是全球稀土储量最高的国家，是稀土开采量全球最高的国家，也是稀土消费量全球最高的国家，同时还是稀土进口数量全球排名第一的国家。USGS（美国地质调查局）公开的数据显示，中国稀土储量在 4400 万吨左右，全球各国、地区的稀土总储量在 1.2 亿吨左右，中国占比约 36.7%。稀土开采量全球最高的国家也是中国，以 2020 年为例，全球稀土总开采量在 24 万吨左右，中国的稀土开采量为 14 万吨，占比 58.33%。2021 年，中国的稀土开采总量控制指标为 16.8 万吨，全球数据还未知。考虑到中国稀土开采指标提升的幅度较大，预计 2021 年中国稀土开采量全球占比将恢复至 60% 左右，在全球遥遥领先。进口稀土数量全球最高的国家，仍然是中国。据海关总署公开信息，2020 年中国进口的稀土矿数量约 7.18 万吨，到 2021 年进一步升至约 7.567 万吨，增长 5.4%。背后的原因在于，中国的确是全球稀土储量最高的国家，而且与第二名相比具备较大的优势，尤其在“轻稀土”方面是可以满足自身需求的。但近年来，新能源为代表的新兴产业获得了快速发展，抬升了“中、重稀土”的需求量，国内出现供给缺口。更为重要的一个原因是，其他一些国家将稀土矿开采出来后，基本没有能力将之高效地、低成本地提炼成钕、镧、铽、镨等各种稀土氧化物，只能将之出口到中国，由中国企业进行提炼。（来源：新华网）

（四）五成受访企业认为 2021 年欧盟市场准入壁垒提高

日前，中国贸促会研究院发布的《欧盟营商环境报告2021/2022》显示，2021年欧盟保护主义抬头，对华进行单边制裁，营商环境出现退步，给在欧盟投资经营的中国企业造成了负面影响。面向2022年，吸引包括中国企业在内的更多外国投资，欧盟应该怎么做？报告认为，中方始终支持欧洲一体化进程，支持欧洲秉持战略自主立场。新冠肺炎疫情反复延宕，世界经济复苏缓慢，但是中欧双边贸易投资规模增长迅速。最新发布的统计数据显示，2021年，欧盟稳居中国第二大贸易伙伴地位，中国对欧盟出口额为5.35万亿元，增长19.1%。截至2021年11月，中国已成为欧盟第一大贸易伙伴。2021年1-9月，中国对欧盟直接投资49.9亿美元，增长54%。与此同时，报告认为，2021年欧盟保护主义加码，对华进行单边制裁，营商环境出现退步，给在欧盟投资经营的中国企业造成了负面影响。中国贸促会研究院副院长赵萍表示，欧盟由于保护主义抬头、准入壁垒提高、歧视性执法等其营商环境出现退步，主要体现在：一是欧盟从外资审查、外国补贴审查、公共采购审查三个方面全面提高了市场准入壁垒，违反了WTO自由化原则；二是欧盟及其成员国以人权为名行保护主义之实，违反WTO非歧视原则；三是欧盟以疫情为名行保护主义之实，区别对待内外资企业；四是在欧中资企业面临执法层面的歧视有增无减。报告发布的调查数据显示，58.97%的受访企业表示外资审查给其赴欧投资及在欧运营带来负面影响。52.48%的受访企业认为欧盟市场准入壁垒提高，该比例比上年提高了9.43个百分点。

点。28.52%的受访企业表示 2021 年欧盟应对疫情表现较差，该比例比上年提升了 8.76 个百分点。2021 年仅有 7.72%的受访企业参与了欧盟公共采购项目。（来源：中国产业经济信息网）

（五）中国与越南去年贸易总额达 1660 亿美元

中国与越南去年全年贸易总额达 1660 亿美元（约 2246 亿新元），继续成为越南最大贸易伙伴及越南第二大出口市场。据越通社引述越南海关总局数据显示，尽管受冠病疫情影响，2021 年越中双边贸易额仍达近 1660 亿美元，同比增长 24.6%。报道称，越南仍是中国在东盟的最大贸易伙伴及全球第六大贸易伙伴。越南对中国出口额 10 亿美元以上商品包括手机及零配件、蔬菜瓜果、橡胶等。另据人民网引述越南海关总署数据显示，2021 年越南与其第二大贸易伙伴美国进出口金额达逾 1110 亿美元，较 2020 年增加近 210 亿美元。其中，越南去年对美国出口额达 960 亿美元，较 2020 年增长 24%；越南从美国进口的总额达 150 亿美元。（来源：联合早报）

三、国际贸易摩擦

（一）进口调查

1. 关于发放非色散位移单模光纤反倾销措施期终复审案调查问卷的通知

2021 年 12 月 31 日，中华人民共和国商务部发布年度第 47 号公告，决定对原产于日本和韩国的进口非色散位移单模

光纤所适用的反倾销措施进行期终复审调查。复审产品范围是原反倾销措施所适用的产品。根据《中华人民共和国反倾销条例》有关规定，现就本次期终复审调查问卷发放的相关工作通知如下：一、本案期终复审调查问卷分为《国外出口商或生产商调查问卷》、《国内生产者调查问卷》、《国内进口商调查问卷》三类（见附件）。有关答卷要求、提交方式及提交时限详见各答卷。二、出口商或生产商应当按照要求填写《国外出口商或生产商调查问卷》，国内生产者应当按照要求填写《国内生产者调查问卷》，国内进口商应当按照要求填写《国内进口商调查问卷》。三、本通知发出之日即为问卷发放之日，利害关系方应按要求在各问卷规定时限内如实填写，并提交完整准确的答卷。如出现《中华人民共和国反倾销条例》第二十一条规定的情况，调查机关可根据已经获得事实和可获得的最佳信息作出裁定。四、调查机关通过“贸易救济调查信息化平台”(<https://etrb.mofcom.gov.cn>)向登记参加调查的利害关系方发放调查问卷。其他利害关系方也可在商务部网站贸易救济调查局子网站案件动态栏目(<http://trb.mofcom.gov.cn>)或中国贸易救济信息网(<http://www.cacs.gov.cn>)下载问卷。五、各利害关系方应通过“贸易救济调查信息化平台”(<https://etrb.mofcom.gov.cn>)提交电子版本，并根据商务部的要求，同时提交书面版本。电子版本和书面版本内容应相同，格式应保持一致。各利害关系方在本次问卷发放或答卷过程中如有疑问，可向本案经办人员咨询。（来源：中国贸易救济信息网）

(二) 出口应诉

1. 秘鲁对华聚酯纤维织物启动反倾销立案调查

2022年1月26日，秘鲁国家竞争和知识产权保护局倾销、补贴和非关税贸易壁垒委员会在官方日报《秘鲁人报》(El Peruano)发布第007-2022/CDB-INDECOPI号公告，应秘鲁企业 Tecnología Textil S.A.的申请，对原产于中国的100%聚酯纤维织物(西班牙语: tejidos 100% poliéster, crudos, blancos o teñidos de un solo color, de ligamento tafetán, con un ancho menor a 1.80 metros, de peso unitario entre 80 gr./m² y 200 gr./m²)发起反倾销立案调查。涉案产品为幅宽小于1.8米，单位克重在80克/平方米至200克/平方米之间的本色、白色或染色的100%平纹聚酯纤维织物，涉及秘鲁税号5512.11.00.00和5512.19.00.00项下的产品。本案倾销调查期为2021年1月~2021年12月，损害调查期为2018年1月~2021年12月。(来源：中国贸易救济信息网)

2. 土耳其对进口尼龙纱线启动第一次保障措施日落复审立案调查

2022年1月26日，土耳其贸易部发布第2022/1号公告，应土耳其国内生产商申请，对进口尼龙纱线启动第一次保障措施日落复审立案调查。涉案产品包括牵伸变形丝、全牵伸丝、部分定向聚酯纱线及尼龙(或其他聚酰胺)制成的其他纱线，涉及土耳其税号5402.31、5402.32.00.00.00、5402.45、5402.51和5402.61项下的产品。(来源：中国贸易救济信息网)

3. 欧盟对华钢铁管接头作出反倾销日落复审终裁

2022年1月25日，欧盟委员会发布公告，对原产于中国大陆的钢铁管接头（Tube and Pipe Fittings, of iron or steel）作出反倾销日落复审肯定性终裁，继续对中国大陆涉案产品征收58.6%的反倾销税，与此同时，适用于中国大陆涉案产品58.6%的反倾销税将继续适用于经由中国台湾地区、印度尼西亚、斯里兰卡和菲律宾出口至欧盟的钢铁管接头，涉案企业不包括中国台湾地区的Chup Hsin Enterprise Co.Ltd.、Rigid Industries Co., Ltd.及Niang Hong Pipe Fittings Co., Ltd.。涉案产品为外直径小于等于609.6毫米的钢铁（不锈钢除外）管接头，涉及欧盟CN编码ex 7307 93 11、ex 7307 93 19和ex 7307 99 80（TARIC编码7307 93 11 91、7307 93 11 93、7307 93 11 94、7307 93 11 95、7307 93 11 99、7307 93 19 91、7307 93 19 93、7307 93 19 94、7307 93 19 95、7307 93 19 99、7307 99 80 92、7307 99 80 93、7307 99 80 94、7307 99 80 95、7307 99 80 98）项下的产品，但不包括铸造配件、法兰和螺纹配件。本案倾销调查期为2019年7月1日~2020年6月30日，损害分析期为2017年1月1日至倾销调查期结束。（来源：中国贸易救济信息网）

4. 印度对涉华乙烯基瓷砖启动反倾销立案调查

2022年1月24日，印度商工部发布公告称，应印度国内企业Welspun India Limited、Welspun Flooring Limited和Welspun Global Brands Limited提交的申请，对原产于或进口自中国大陆、中国台湾地区和越南的除卷状和片状外的乙烯

基瓷砖（Vinyl Tiles other than in roll or sheet form）启动反倾销立案调查。本案倾销调查期为 2020 年 10 月 1 日~2021 年 9 月 30 日，损害调查期为 2018 年~2019 年、2019 年~2020 年、2020 年~2021 年以及倾销调查期。本案涉及印度海关编码 39181090 项下的产品和 39181010、39189010、39189020、39189090 项下的部分产品。（来源：中国贸易救济信息网）

（三）技术性贸易壁垒

1. 墨西哥拟修订酸奶、发酵乳制品技术规范

2021 年 1 月 17 日，墨西哥监管改进国家委员会（CONAMER）拟修订国家标准酸奶、发酵乳制品技术规范（NOM-223-SCFI/SAGARPA-2018），意见反馈为 60 日。主要修订内容包括：（1）规定了酸奶、发酵乳制品的分类和命名，它们的理化和微生物规格，以及在墨西哥销售的国内或外国制造产品必须符合的商业信息；（2）术语和定义；（3）分为酸奶、含有发酵乳的产品、基于发酵乳的产品、发酵乳仿制品、植物原料发酵产物；（4）标识为“无乳糖”一词的产品，乳糖最大限量为 10g/L；酸奶中酪蛋白必须至少占乳蛋白的 80%；基于发酵乳的产品必须具有至少 1.1% m/m 的乳蛋白；（5）产品标签信息须符合相应标准；（6）合格评定程序，由产品负责人在一份文件化的符合性声明中证明符合本墨西哥官方标准，原产于国内或进口用于消费。（来源：海关总署）

四、贸易限制措施

（一）意大利、北马其顿：猪、野猪及其产品暂停输华

近日，意大利、北马其顿各发生 1 起非洲猪瘟。即日起，中国禁止直接或间接从意大利、北马其顿输入猪、野猪及其产品，停止签发从意大利、北马其顿输入猪、野猪及其产品的《进境动植物检疫许可证》，撤销已签发在有效期内的许可证。（来源：中国海关总署官网）

五、国际利好消息

（一）俄罗斯：增加氮肥和复合肥出口配额

据俄罗斯卫星通讯社 1 月 26 日报道，俄罗斯工业和贸易部表示，2 月 1 日至 5 月 31 日，将在配额限制外增加出口 28 万吨氮肥和复合肥配额。（来源：俄罗斯卫星通讯社）

六、规则动态

（一）俄罗斯拟对罐头产品采用强制性识别标签措施

2022 年 1 月 26 日，据俄罗斯联邦兽医和植物卫生监督局消息：俄罗斯联邦政府发布法规征求意见稿，拟对动物源罐头产品采用强制性识别标签措施，涉及产品品类包括鱼类和海鲜罐头，肉类罐头，蔬菜和水果罐头以及宠物食品等。据悉，自 2022 年 4 月 1 日起，鱼类及海鲜罐头产品将率先进行强制性识别标签实验。自 2022 年 5 月 1 日起其余类别罐头产品将陆续进行同类实验。俄罗斯联邦兽植局对政府法规表示支持。该局在对罐头类产品进行市场监管的过程中发

现了大批假冒伪劣产品，如使用廉价的鲱鱼鱼子酱假冒标签中标识的秋刀鱼鱼子酱，国外鱼子酱产品标识为国产产品等，上述违规信息是兽植局官员在对电子兽医认证系统"水星"中进行文件分析的过程中发现的，因此有必要全面整合水星系统和"诚实标识"平台信息，从而更有效的净化市场。目前俄罗斯已完成了乳制品在水星系统和"诚实标识"平台信息方面的整合工作。（来源：食品伙伴网）

（二）加纳：暂时不会在国际资本市场融资

据《加纳时代报》1月25日报道，加纳财政部长表示，目前加纳暂时不会在国际资本市场展开融资，将在条件成熟时恢复。（来源：中国驻加纳大使馆经济商务处）

（三）欧盟不续批活性物质亚胺硫磷

据欧盟官方公报消息，2022年1月24日，欧盟委员会发布法规(EU) 2022/94号条例，不再续批活性物质亚胺硫磷(phosmet)。根据附件中规定的条件，删除亚胺硫磷在条例(EU) No 540/2011附件中 Part A 部分的相关条目；各成员国应在2022年5月1日前撤销对含有亚胺硫磷的植保产品的授权，根据条例(EC) No 1107/2009第46条给予的宽限期最迟不超过2022年11月1日。本条例自发布之日起第七天生效。（食品伙伴网）

（四）韩国发布进口银耳检查指示

2022年1月21日，韩国食药部（MFDS）发布进口银耳检查指示。检查对象：银耳，检查项目：克螨特(Propargite)，检查方法：首次进口时进行精密检查增加检验项目。（来源：

海关总署)

(五) 越南与中国边境口岸大规模堵塞

为缓解边境口岸车辆滞留问题，越南谅山省人民委员会1月12日就该省各口岸暂停接受新鲜果蔬车辆一事向各省和中央直辖市人民委员会发文，自1月17日至2022壬寅年春节期间，谅山省边境口岸将暂停接受运输新鲜果蔬出口至中国的车辆。受新冠肺炎疫情影响，越南谅山省目前只有友谊、芝麻和同登三个陆路及铁路口岸持续通关活动。此外，据越南老街省通知，从2022年1月12日，中国云南省已恢复金城（老街）-北山（中国）国际口岸的通关活动。但是，中国方面的新冠肺炎疫情（COVID-19）预防工作十分严格，引致卸货劳工人员和驾驶员缺少，口岸通关能力下降，每天平均为15-20辆车。而目前，滞留在老街口岸等待通关开往中国的车辆约为1000辆，使口岸停车场和存货仓库均属于负荷状态。从2022年1月18日零时起，老街暂停接收从全国各地运载新鲜果蔬和其他货物通过第二号公路的金城（老街）-北山（中国）国际口岸出口中国的车辆。（来源：焦点视界）

(六) 英国《国家安全与投资法》正式生效

英国政府网站1月4日信息，作为英国20年来国家安全制度的最大变革，《国家安全与投资法》(NSI)于当日正式生效。从1月4日起，英政府将能够审查和干预任何人（包括企业和投资者）进行的可能损害英国国家安全的收购行为。英政府还可以对收购施加某些条件，或者在必要时解除

或阻止该收购，但预计这种情况很少发生，绝大多数收购将不需要干预并能够毫不拖延地进行。英国商业、能源和战略产业大臣夸西·夸腾表示："英国是举世闻名的投资吸引地，但是我们会毫不犹豫地介入必要的领域，以保护国家安全。""从今天开始实施的新投资筛选程序既简单又快捷，为投资者和企业提供了开展业务所需的确定性，并让英国人民高枕无忧，安全仍然是我们的第一要务。"绝大多数收购不需要干预，除非提供虚假信息或误导性信息，否则交易一旦完成，英政府不会重新进行审查。新制度对英政府可以审查的交易类型更加透明，并要求企业和投资者将人工智能和民用核能等 17 个经济敏感领域的收购通知政府。英政府还发布了综合指南，以帮助企业和投资者了解新规则下的相关义务。（驻大不列颠及北爱尔兰联合王国大使馆经济商务处）

（七）关于沙特阿拉伯更新蜂蜜及蜂产品进口有关法规的通告

近日，沙特食品药品监督管理局出台了沙特蜂蜜及蜂产品进口的有关法规，并发布在该局官网上：<https://www.sfda.gov.sa/sites/default/files/2021-10/ImporterHoney.pdf> 该局已对出口到沙特的蜂蜜及蜂产品的卫生登记证书模板进行了更新，并希望有关机构在未来 6 个月内更新并使用最新的卫生登记证书模板（如附件所示）。附件：<https://www.investgo.cn/article/gb/yshj/202201/576301.html>（来源：驻沙特阿拉伯王国大使馆经济商务处）